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С-70 Соціально-гуманітарні аспекти розвитку сучасного суспільства: 

Матеріали одинадцятої Всеукраїнської наукової конференції студентів, 

аспірантів, викладачів та співробітників   (Суми,   25–26   квітня   2024   р.)   

/    уклад.    М. М. Набок. Суми : Сумський державний університет, 2024. 

300 с. 

 
 
 

До збірника увійшли наукові матеріали, присвячені актуальним 

проблемам сучасного перекладу, етнолінгвістики, стилістики, методики та 

методології сучасних мовознавчих та літературознавчих дисциплін. 

Складовою збірника є наукові розвідки з питань релігії та культури, 

соціальних і міжкультурних комунікацій, психологічної теорії та практики, 

соціологічних досліджень. 

Для викладачів закладів вищої освіти, аспірантів, студентів, учителів 

загальноосвітніх шкіл, гімназій, ліцеїв та коледжів, усіх, хто цікавиться 

питаннями соціогуманітарного напряму. 

 

Матеріали друкуються в авторській 
редакції. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Сумський державний університет, 2024 
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ДЕЗАДАПТИВНА МРІЙЛИВІСТЬ У СТУДЕНТІВ ЗІ 

СХИЛЬНІСТЮ ДО СУЇЦИДАЛЬНОЇ ПОВЕДІНКИ ТА СУЇЦИДАЛЬНИХ 

ДУМОК 
 

Актуальність теми. Спрощено ми можемо назвати дезадаптивну 

мрійливість формою ескапізму, при якій людина витрачає ресурси і час на 

усамітнення зі своїми мріями, в яких вона – успішна і щаслива, що стає для 
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мрійника своєрідною формою саморегуляції. Найголовнішою проблемою є те, 

що з часом дезадаптивна мрійливість стає радше дистресом, сприяючи 

особистісному відстороненню аж до нехтування зобов'язаннями і потребами. 

Суїцидальність же визначається як деструктивний спосіб виходу із кризи, 

радикальний ескапізм. 

Феномен дезадаптивної мрійливості постав як проблема нещодавно 

завдяки Е. Сомеру та його напрацюванням сумісно з Л. Сомер, Н. Соффер-Дудек, 

Д. Джопп та іншими науковцями. 

Гіпотеза нашого дослідження була поставлена так: люди, у яких 

переважають суїцидальна поведінка та суїцидальних думки, частіше схильні до 

дезадаптивної мрійливості, ніж люди, для яких суїцидальні поведінка та 

суїцидальні думки не притаманні. 

Аналіз досліджень і публікацій. Явищу дезадаптивної мрійливості 

Е. Сомер дав таке визначення: «широка фантазійна діяльність, яка замінює 

людську взаємодію та/або заважає академічному, міжособистісному чи 

професійному функціонуванню» [1]. 

Опубліковані Е. Сомером, Л. Сомер і Д. Джопп [2] феноменологічні дані 

вказують на низку ознак, що характеризують дезадаптивну мрійливість: 

– потрібна приватність, щоб займатися цією розумовою діяльністю; 

– потреба відтворювати стереотипні рухи (наприклад, крокування), щоб 

викликати та підтримувати мрію; 

– появі часто сприяє вплив музики, що викликає спогади; 

– є способом боротися з наслідками несприятливого досвіду або 

постійних соціальних і емоційних труднощів, таких як сором і соціальна тривога; 

– має тенденцію розвиватися як приємний і втішний досвід, але 

перетворюється на шкідливу психічну практику, яка споживає ресурси часу за 

рахунок фізичних і соціальних потреб або академічних і професійних 

зобов'язань; 

– сценарії в дезадаптивних мріях фантастичні, можуть бути зосереджені 

від першої або третьої особи і часто переплітаються з психологічно 
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компенсаційними темами, що включають фантазійну емоційну підтримку, 

репрезентації ідеалізованих себе, які досягають компетентності та соціального 

визнання [3]. 

Результати дослідження Е. Сомера також продемонстрували, що люди з 

самовизначеною дезадаптивною мрійливістю мають значно вищі показники 

дефіциту уваги, обсесивно-компульсивних станів та симптомів дисоціації, ніж 

контрольна група [4]. Отже, ми можемо говорити про дезадаптивну мрійливість 

як розлад із коморбідністю. 

Можна додати, що неофіційні та емпіричні дані свідчать про те, що люди, 

сильно схильні суїциду, можуть відчувати інтенсивні, яскраві та тривалі думки про 

свою смерть через самогубство. Суїцидальні люди часто повідомляють, що 

переживають щось на кшталт «мріяння» або фантазування, під час яких вони 

можуть дуже чітко бачити свою смерть від самогубства у своїй уяві, ніби вони 

дивляться чітке та яскраве відео своєї власної смерті від самогубства. Хоча розгляд 

насильницьких мрій як форми порушення регуляції емоцій може пояснити, чому 

суїцидальні особи мріють про смерть через самогубство, також можливо, що 

насильницькі мрії самі по собі є фактичними суїцидальними явищами, які 

підвищують у майбутньому суїцидальність і здатність до суїцидальної поведінки. 

Таким чином, мисленнєві репетиції та мрії про смерть можуть сприяти набутій 

здатності наносити смертельні самоушкодження, що, на думку Т. Джойнера, є 

необхідним передвісником серйозної суїцидальної поведінки [5]. М. Лінехан 

припускає, що суїцидальна поведінка є результатом порушення регуляції емоцій. 

Особи, схильні до суїциду, можуть відчувати настільки сильні негативні емоції 

щодо свого життя, що фантазії про насильницькі дії, такі як самогубство, можуть 

бути засобом посилення позитивного афекту. В цьому сенсі мріяння про смерть 

були б формою порушення регуляції емоцій, оскільки участь у цій стратегії 

регулювання емоцій може посилити позитивний афект, проте це відбуватиметься 

дезадаптивним та згубним чином [5].  

Таким чином, аналіз досліджень, який так чи інакше посилає нас на один 

і той самий пласт вчених, говорить про низьку вивченість теми і порівняно малу 
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теоретичну базу. Саме це зумовило значущість проведеного дослідження і 

цінність отриманих результатів. 

Основні результати та висновки дослідження. Емпіричне дослідження 

було проведено на базі вищого навчального закладу Сумського державного 

університету в період з жовтня по листопад 2023 року. Опитування проводилось 

в онлайн форматі за допомогою гугл-форм. Загалом опитування пройшло 78 

студенти закладу вищої освіти віком від 16 до 25 років.  

Для оцінки рівня дезадаптивної мрійливості ми використали 

опитувальник Елі Сомера «The 16-item Maladaptive Daydreaming Scale (MDS-

16)»; для оцінки схильності до суїцидальних думок і суїцидальної поведінки – 

методики Шкала для оцінки суїцидального мислення А. Бека і Методика 

визначення схильності до суїцидальної поведінки М. Горської. 

Згідно отриманих результатів за методиками, було встановлені рівні 

дезадаптивної мрійливості: низький рівень у 51,3% опитаних, високий – у 48,7%; 

суїцидальної поведінки: низький рівень у 21% опитаних, середній – у 26%, 

високий – у 54% респондентів; суїцидальних думок: низький рівень – 21%, 

середній – 26%, високий – 54% опитаних.  

Таблиця 1. 

 ШТ ШФ ША ШР ССП ОСМ ДМ 

ШТ 1       

ШФ 0,65* 1      

ША 0,32* 0,14 1     

ШР 0,42* 0,37* 0,28 1    

ССП 0,83* 0,77* 0,60* 0,70* 1   

ОСМ 0,07 0,28 -0,08 -0,12 0,06 1  

ДМ 0,31* 0,31* -0,04 0,03 0,21 0,34* 1 

Примітка 1: ШТ – Шкала тривожності; ШФ – Шкала фрустрації; ША – Шкала агресії; ШР – Шкала 
ригідності; ССП – Схильність до суїцидальної поведінки; ОСМ – Оцінка суїцидального мислення; ДМ – 
Дезадаптивна мрійливість. 

Примітка 2: *р ≤ 0,01 
Дані представленої нами у Таблиці 1 демонструють позитивні 

кореляційні зв’язки між дезадаптивною мрійливістю зі шкалами тривожності і 
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фрустрації за методикою М. Горської, але кореляційних зв’язків не було 

знайдено зі шкалами агресії та ригідності, а також з загальною схильністю до 

суїцидальної поведінки. Також за результатами проведеного кореляційного 

аналізу можна говорити про позитивну кореляцію між дезадаптивною 

мрійливістю і суїцидальним мисленням за методикою А. Бека. 

Отже, в результаті аналізу отриманих нами результатів, можна зробити 

висновок, що дезадаптивна мрійливість пов’язана з суїцидальним мисленням, 

але має слабкий зв’язок з суїцидальною поведінкою як комплексним явищем та 

корелює лише із окремими її показниками. Таким чином, наше дослідження 

може бути використане для більш широких досліджень у майбутньому, які 

стосувались би зв’язку дезадаптивної мрійливості та суїцидальних думок і 

суїцидальної поведінки. 
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АГРЕСІЯ ЯК СКЛАДОВИЙ КОМПОНЕНТ СТАНУ СИТУАЦІЙНОЇ 

ДИСФОРІЇ 
 

Дисфорія представляє собою складний багатокомпонентний процес, що 

потребує особої уваги у її вивченні. Однією з особливостей дисфорії є 

присутність у її структурі емоцій тривоги та агресії, що робить роботу з цим 

психологічним розладом особливо складною. При цьому, переважання у 

структурі компонентів агресії підсилює патологічні прояви дисфорії. Саме тому 

метою даної розвідки є аналіз агресії як складового компоненту стану дисфорії. 

Перш за все варто зазначити, що саме поняття агресії може дути розглянуте 

як емоційний стан, з одного боку, та як прояв поведінки, з іншого. Наприклад,   

Р. Берон і Д. Річардсон розглядають агресію як модель поведінки, а не як емоцію, 

мотив чи установку. На їхню думку, термін «агресія» часто асоціюється з 

негативними емоціями, такими як гнів; мотивами, наприклад, бажанням 

образити чи нашкодити, а також негативними установками у вигляді расових або 

етнічних упереджень. Ці фактори, безумовно, впливають на поведінку, що може 

призвести до шкоди, проте їхня присутність не є обов’язковою умовою для 

подібних дій [3].  


